IX. Cesky jazyk — mluvnice (atery) 6. 4. 2020
1) Zkontrolujte a opravte si cvi¢eni z patku:
102/2
lvéta - Pks volny 1H
a) Hafal byl pratelsky bernardyn, majici v jednom kuse hlad. Do zalivu spéchal
2H

z hor velmi studeny, pramenem napadjeny potlcek, tocil se (poticek) mezi
balvany a koreny dubt bilym piskem k jezeru. 2 véty — S

Stinnou aleji jsme dojeli (my) k vdpencovému Utesu vybihajicimu do jezera,
k vybéZzku porostlému bilym jetelem a stinénému nadhernymi stromy. 1véta —J

1H 2V
Zdalo se, Ze se s tim nikdy nebude moci smifit (on). 2 véty — S
1H 2H
Venku se zablysklo a vzapéti se ozvala strasliva rdna. 2véty — S
1H 2V Pks volny

Oskar mé uvidél, kdyz jsem Sel (jd) kolem jejich osamélého domu, leZiciho
daleko dole u cesty. 2véty — S

b) Zalit potem a zalykaje se vlastnim dechem, utikal (on) rychle domu. 1 véta —J

Za okny vlaku se mihala Urodna pole a vécné zelené jehli¢naté lesy, malé
vesnicky i vétsi méstecka, poklidné drimaijici (Pks volny) v letnim Zaru. 1véta —J

1H 2H

MUj pejsek mél jednu ctnost, vzacnou mezi lidskymi tvory — doved| byt vdéény
(on). 2véty —S

1H 2H

Boltce kocek jsou pomérné velké, a proto mohou zachytit (ony) i velmi jemné
sluchové viny. 2véty — S

Hned se smala (ona), hned plakala (ona). 2 vety - S



Rukojeti mecl nalezenych v hrobech vikinskych veliteld jsou pokryty reliéfy
z tepaného plechu nebo platovany stfibrem a zlatem. 1véta —)J

Cvic. 103/3

Kolem Slunce obihd osm planet, vSechny se pohybuji stejnym smérem. (2 véty)
Planetou nejblizsi ke Slunci je Merkur, pak ndsleduji Venuse, Zemé, Mars,
Jupiter, Saturn, Uran a Neptun. (2 véty)

Prvnich $est planet znali jiZ stafi Rekové, ale posledni planeta Neptun byla
objevena teprve roku 1846. (2 véty) Prvni Ctyfi planety jsou pfiblizné stejné
velké, ale Jupiter, Saturn, Uran a Neptun jsou mnohem vétsi, a proto se jim rika
obfi planety. (3 véty) Teplota na povrchu kazdé planety zavisi hlavné na jeji
vzdalenosti od Slunce, a proto obfi planety jsou velmi chladné. (2 véty) Na té
Casti Merkuru, ktera je pravé privracena ke Slunci, dosahuje teplota zhruba
400 °C (roztrzena véta hlavni), odvracend strana planety je mnohem chladnéjsi,
teplota tam klesd az na -170 °C. (4 véty) Velky teplotni rozdil je ¢astec¢né
zpusoben velmi pomalou rotaci Merkuru. (1 véta) Jeden den tam trva totiz 59
pozemskych dni a ¢astecné tento rozdil ovliviiuje i to, Ze Merkur ma
mimoradné ridkou atmosféru. (3 véty)

Cviceni, které jsem po vas chtéla poslat, mi priSlo pouze od 6 z vas!

Pokud nékomu nevyhovuje mail, posilejte pres chat...

2) Dnesni téma je souvéti — je to opakovani z 8. ro¢niku:
- nastudujte si v ucebnici podle strany 104 — 105 ve Zlutém ramecku
- pro pochopeni vdm miZou pomoct rozbory souvéti na Youtube:

https://www.youtube.com/watch?v=n-e4EFKNCDA

https://www.youtube.com/watch?v= rFjlJkFyOs

- ptilozim vdm pomUcku na uréovani hlavnich a vedlejSich vét (tu si mlzete
vytisknout a pouzivat pti prdci), ddle mlzete i nadale pouzivat prehled vétnych
¢lenl (protoze se na vedlejsi véty ptame Uplné stejné jako na vétné cleny)

3) Udélejte si zapis do Skolniho sesitu:


https://www.youtube.com/watch?v=n-e4EFkNCDA
https://www.youtube.com/watch?v=_rFjIJkFyOs

Souvéti

Souvéti souradné - je spojeni dvou nebo vice hlavnich vét s libovolnym
poctem vét vedlejSich

pr.1H a 2H

pF. ZH\ 4H
1v/ 3V

Souvéti podradné - ma jen 1 vétu hlavni, ostatni jsou vedlejsi — zavislé

pr. 1H
\ZV, 3v
- hlavnimi vétami se ptame na véty vedlejsi (stejné jako na vétné cleny)

(hlavni véta nezacina spojkou, vedlejsSi zacina spojkou)

4) Nejtézsi je véta prisudkova, kterd je ve cvicenich jako prvni. Podrobnéji je
vysvétlena jesté na tomto odkazu:

https://cesky-jazyk.okhelp.cz/vety-hlavni-vedlejsi-vetny-rozbor-cesky-
jazyk/veta-vedlejsi-prisudkova.php

Ustné si ji procvicte ve cvi¢. 105/2.


https://cesky-jazyk.okhelp.cz/vety-hlavni-vedlejsi-vetny-rozbor-cesky-jazyk/veta-vedlejsi-prisudkova.php
https://cesky-jazyk.okhelp.cz/vety-hlavni-vedlejsi-vetny-rozbor-cesky-jazyk/veta-vedlejsi-prisudkova.php

